

转瞬间，2017年马上就要过去了，想想年初的“金鸡一场天下白”的英雄气概，是不是如在眼前，时间或者说是暗物质是不会等你的，他们以他们固有的方式在前行，而你呢？

过去的2017年，饲料市场可谓波澜壮阔，始终站在高处，颇有一览众山小之气概。饲料原料暴涨，环保高压，饲料企业低迷，资本游走，政策门槛看似宽松中提升，一切都在发展变化之中。一年过去了，饲料市场的小编们梳理了这一年来行业风云变幻，辑选了十大关键词，以此回忆过去的金鸡之年。

壹 环保

2017年，国家对环保的监管力度陡然加强，国家要青山绿水就是金山银山，在此政策指引下，中央环保督查组陆续进驻各省，环保政策真刀实枪用上了。在环保的高压下，整个国民经济进入了新常态。

环保高压对饲料行业的影响可谓巨大，受环保政策影响，饲料添加剂中的维生素、微量元素陡然暴涨，已达到非市场价格的高位。饲料企业由于环保设备不达标，或者排放臭气等各方面原因，大批饲料厂被迫停产整改。如海南、厦门、四川、山东等省，大大小小的饲料厂被叫停。同时饲料企业供应紧张，四处调货满足客户需求，该事件也曾在行业内引起一阵骚动。

贰 涨价

2017年的饲料市场，一直处在涨涨涨的状态，尤其下半年，先是维生素市场价格节节攀高，微量元素紧跟其后，蛋氨酸和赖氨酸也在涨价的氛围中蠢蠢欲动，鱼粉、豆粕、玉米也不敢落后。饲料原料的暴涨直接导致了饲料价格的水涨船高，整个行业处在一片涨涨涨的海洋。

叁 兼并

饲料行业作为相对成熟的行业，资本介入愈来愈常态化。2017年9月，海大以2.99亿元收购山东大信60%股权。海大集团起源于广东，其饲料公司主要集中在南方，在北方的影响力相对较弱；而大信饲料作为山东本土猪料行业的佼佼者，在山东乃至北方具有一定的市场份额，这次兼并，显示了行业不分南北，大型饲料企业越来越大的趋势。

同样是9月，大北农以2.8亿元收购山东荣昌育种45.61%股权，显示了大型饲料企业延伸产业链，布局全国市场的决心。

肆 无抗

当前，食品安全越来越受国人重视，无抗饲料成了饲料行业发展的大势所趋。无抗饲料是可行的，但首先需要减抗、替抗，才能达到无抗。鉴于此，农业部发布公告，自2019年5月1日起，停止喹乙醇、氨苯砷酸、洛克沙肿3种原料药和各种制剂用于食品动物。同时，饲料企业纷纷寻找抗生素的替代品，植物提取物、微生态、中草药等进入了饲料配方。

伍 新规

10月14日，农业部公布了最新修订的《饲料卫生标准》，并将于2018年5月1日正式实施。时隔16年重新修订《饲料卫生标准》，修订后的霉菌总数在饼粕类饲料原料中的限量值均降至 4×10^3

CFU/g，玉米赤霉烯酮在仔猪配合饲料中的限量值由0.5

mg/kg降至0.15mg/kg，在青年母猪配合饲料中的限量值由0.5 mg/kg降0.1 mg/kg。同时，基于饲料安全的考量，新修订的《饲料卫生标准》修改了总砷的限量，删除了原标准对砷制剂的例外性规定，杜绝了砷制剂在饲料中的添加和使用，其中浓缩饲料和精料补充料的总砷限量值降至4mg/kg。

2017年11月，农业部第二轮公开征求《饲料添加剂安全使用规范》修订意见，对铜、锌等微量元素的安全使用规定进行了修改完善。与现行标准（农业部1224号公告）相比，《规范》把仔猪断奶后前2周配合饲料中氧化锌形式的锌最高添加限量2250mg/kg更新为1600mg/kg，即氧化锌最高添加量由2.95mg/kg降低为2.10mg/kg，下降28.81%。

陆 停产

在环保的高压之下，尤其是在国际大型会议间隙，诸多饲料生产企业选择了主动或被动停产。亦有部分小型饲料生产企业因环保不合格和畜牧行情的低迷，选择了破产倒闭。根据饲料市场记者调查，尤其是小型的饲料添加剂生产企业，因环保压力，关门大吉了。

柒 转型

饲料企业到底是什么身份？2017年，诸多饲料企业老板对经营多年的饲料企业进行重新定位。在畜牧行情低迷的上半年，很多饲料企业受现金流影响，举步维艰。经历过，才有思考。2017年，诸多饲料企业开始延伸产业链，尤其是大型饲料企业，纷纷加入到养猪的事业中去。正大、新希望六和、海大、正邦、大北农等大都加紧了养猪产业的布局 and 投入。未来的大型饲料企业，业务将会慢慢转入内供，对于中

小型饲料企业来说，生存会更加艰难。

2017年，兽药行业也甚是困难，很多的兽药厂纷纷进入饲料行业，进军预混合饲料领域。以山东为例，2017年，饲料企业的数量不减反增，增加的很大一部分就是兽药企业。

捌 人才

饲料行业作为相对闭环的行业，人才流动并不频繁。2107年，圣农董事长换帅、新希望六和总裁换人，饲料企业纷纷与高校联姻，组建企业班。二十一世纪，人才是最关键的。

玖 曝光

2017年315晚会，央视曝光了一批滥用药物、违禁添加的企业，再一次把喹乙醇推到了风口浪尖上。媒体的监督功能还是有的，尤其是央视，各地立即行动，查关饲料企业，开展行业整顿，严把饲料安全，并将央视曝光的喹乙醇踢出饲料行业。

拾 简政

简政放权，本着让政府回归监管和服务，减轻企业负担，饲料化验员等特有工种不再进行职业技能鉴定，饲料企业的标准实行网上备案，把协会推向企业服务的前台等。